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Plan du cours

» Boucle while...

» Algorithmes a connaitre

» Analyser un programme

» Boucle do...while

» Boucle for...

» Le "hasard" , I'ordinateur et le C

» Le temps universel
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Boucle while...

©

Permet de répéter 1'exécution d'une sequence d'instructions
tant que une expression est vraie.

Si exp est vraie la
séquence I; est executée.
Puis 1'expression est a

A F nouveau évaluée et
I'execution de I; se

\ poursuit tant que exp est
vraie.
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Boucle while

A E while ( exp )

{
Vv l;

J
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Boucle while

Si l'expression est fausse des la premiere fois, la séquence
d'instructions n'est jamais executee.

Si I'expression est toujours vraie, la séquence est exécutée
infiniment. On a une boucle infinie.

En géneral, les instructions dans le corps de la boucle
modifient une variable intervenant dans l'expression et
apres quelques itérations 1'expression devient fausse.

Une boucle while permet des répéter des instructions
de O fois a l'infini.
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Exemple : boucle while

inti=0:;

while (i <3)

{
printf("A");
I=i+1;

}

inti=3;
while (i>0)
{ g
_prir)tf("A"); inti=1;
}'="1; while (i<=3)
{
printf("A");
i=i+1;

}
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Algorithme a connaitre

Pour répéeter N fois une séquence Ins; :
inti=0;

while (i< N)
{

Ins :
i=i+1;

}
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Analyser un programme

inti=0,)=6;

<]

while (i<=j)

{
printf("%d%d" j,i);

I=i+1;

L O —
o A OY—
M <<

j=i—2;

!
printf("%d",i);

ecran

6041223
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Boucle do...while

;
A F }
while ( exp ) ;
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Boucle do...while

Comme l'expression est évaluée apres l'execution de la
sequence I, la séquence est toujours exécutée au moins
une fois.

Si l'expression est toujours vraie, on a une boucle infinie.

La boucle do...while permet de répéeter des instructions
de_une fois a l'infini.
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Exemple : do...while

inti=0:;

do

{

printf("A");
I=i+1;

}

while (i< 3);
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Toutes les boucles sont équivalentes

Un algorithme utilisant une boucle peut toujours étre
transformeé pour produire le méme résultat en utilisant
I'autre boucle.

Cependant, il vaut mieux utiliser la boucle while (ou for)
et réserver la boucle do...while lorsque les instructions
du corps de boucle doivent étre exécutées au moins une
fois au minimum.
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Un cas ou do...while est judicieuse

Demander une valeur dans un intervalle et recommencer
tant que l'utilisateur répond une valeur incorrecte.

Ex : demander une valeur réelle comprise entre 1 et 2.
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do...while

float x ;

do

{

printf("Entrez une valeur entre 1 et 2 : "),
scanf("%f",&x);

}
while (x<1.0]|] x>2.0);

printf("Merci !");

P S8
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do...while

©

Demander un nombre entre 1 et 2, cing fois au maximum.

float x ;
iIntn=5;
do {

printf("Entrez une valeur entre 1 et 2 . ");
scanf("%f",&x);
n=n-1;

} while ((x<1.0]] x>2.0)&& (n>0));

if (x>=1.0&& x<=2.0){
printf("Merci 1"); }

else
: " ' ny.
printf("Trop d'erreur I"); }
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Boucle for

La boucle for est eéquivalente a la boucle while.

inti=0; inti=0;
while (i< 3) — for(;i<3;)
{ T {

printf("A"); printf("A");
i=i+1; I=i+1;

} }
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Boucle for

while en "condensé"

ins1 ; | |
while ( exp2 ) fz)r( ins1 ; exp2 ; ins3)
{ ins : o ins ;

ins3 ; )
)

Avantage : on ne risque pas d'oublier l'initialisation (Ins1)

Attention : notez bien que ins3 est exécuté apres ins
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Boucle for

Qu'affiche ce programme ?

Inti,j=95;

Eor(i=0; j<9; i=i+1)
printf("%d %d", i,j);
J=J+1’

}

printf("%d %d", i,j);
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Opeérateurs ++ et --

©

Ces opérateurs incrémentent ou déecrementent une variable
entiere.

IlIs peuvent étre placés avant ou apres une variable entiere.
Place avant l'opération est effectuée avant 1'évaluation

de l'expression.

Place apres l'opération est effectuée apres 1'évaluation de
l'expression.

Ex: inti;

l'expression i++ a la valeur de i
et comme effet d'incrémenter i

l'expression ++1i a la valeur de i+1
et comme effet d'incrémenter i
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Opeérateurs ++ et --

Expression

Eftet

Valeur

+1+

= +1

++|

| =1+

|+ 1

=11

=11

P S8
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Opeérateurs ++ et --

Qu'affiche ce

inti=0, j=0;

for( ;1<9;
{

programme ?

I++ )

orintf("%d %d", i, j++ ) ;

}

printf("%d %d", --i , j-- ) ;
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Opeérateurs ++ et --

L'instruction
1=i+1;

est toujours équivalente a
I++;

On s'interdit de réutiliser une variable sur laquelle on a
appliquée ++ (ou -- ) dans une méme expression,
car le résultat serait indétermineé.

(la valeur de j dépend de l'ordre d'evaluation des opérandes
de l'addition ! )
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Le hasard

Le hasard intervient dans de nombreux domaines
de l'informatique : simulation, cryptographie, ....

Il est impossible de produire des nombres au hasard avec
un algorithme.

Tout est prévisible dans le fonctionnement d'un ordinateur.

Meéme si c'est difficile en pratique, il est possible de connaitre
'état de la mémoire apres un certain temps
de fonctionnement.
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Le hasard

On peut simuler une production de nombres au hasard avec
un algorithme en essayant de respecter au mieux
deux propriétes essentielles :

1/ chaque nombre a la méme probabilité de sortir.
2/ connaissant la suite de nombres tirés depuis de le début,

il est impossible (difficile en pratique) de prévoir le
prochain nombre qui va sortir.

Une suite produite par un algorithme qui vérifie ces propriétés
est dite pseudo-aléatoire.
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Suite pseudo-aleatoire

La fonction C rand() fournit un nombre peusdo-aléatoire
compris entre O et le plus grand entier possible (RAND MAX)
a chaque appel.

La suite peusdo-aléatoire obtenue dépend d'un parametre
initial, la graine (seed) fixé par la fonction srand().
Pour des valeurs identiques de la graine la suite obtenue

est toujours la méme.

Si on n'utilise pas srand() la graine par defaut est 1.
(Ne pas utiliser srand() equivaut a faire srand(1); )

®
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rand , srand

inti, s, X;
printf("seed ? ");
scanf("%d",&s)
srand(s);
for ( i=0; i< 10 ; i++)
{
X = rand();
printf("%d,", x );
}

seed ? 1
41,18467,6334,26500,19169,15724,11478,29358,26962,24464,

seed ? 2
45,29216,24198,17795,29484,19650,14590,26431,10705,18316,

®
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rand , srand

Chaque exécution avec la méme graine produit toujours
la méme sequence. Pour obtenir des suites difféerentes a
chaque exécution, on peut modifier la graine a chaque
fois en utilisant par exemple 1'horloge de la machine :

srand ( time(NULL) ) ;

Pour obtenir des nombres entre O et N, il suffit de prendre
le reste dans la division par N+1 du nombre fournit par rand :

Int X ;

x=rand() % (N+1); // 0<x<N
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le temps
®

Le temps universel coordonnée (UTC) est une échelle de temps
adoptee comme base du temps civil international par un grand
nombre de pays.

Dans les systemes compatibles POSIX (comme linux, windows,
MacOS X,BSD,...) ce temps est code par le nombre de seconde
écoulées depuis le

1°F janvier 1970 a Oheure Ominute O seconde.

La valeur courante peut étre obtenue par la fonction time.
#include <time.h>
time tt;

t =time (NULL ) ;
printf( " %Id" , t) ;
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